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Térgeometria

Kocka, téglatest Megotass 280 0 9 3

felszinképletek, lapdtld, testdtld, hatdrolo lapok teriilete, térfogatképletek

(i1 Bence 5 cm-es kockidkbdl a mellékelt dbrén lathatd testet épiti.
Szimolja ki a test felszinét, térfogatit! (=)

i) Mekkora a kocka éle, ha lapatidja 14.14 ¢cm hossza?
a) Szamitsa ki a kocka térfogatat!
b) Hatdrozza meg a testitlé hosszit!

150 Dotti be szeretne festeni kiviilrdl egy olyan feliilr6] zdarhaté églatest alaki fadobozt, amelynek egy
cstiesbol kiinduld éleinek hossza 2 dm, 0,4 m és 15 cm. Szdmolja ki, hiny dm? a befestett teriilet!

Kirdnak olyan téglatest alaki terrdriuma van, amelynek egy cstcsbol kiindulé éleinek hossza
80 ¢m, 60 cm, 40 cm. A magassdga a legrovidebb ¢€l. Kira tekndsei nagyon aktivak, ezért tobb
napozohelyet, akaddlyt szeretne a terrdriumukba tenni. Hogy biztosan ne tudjanak Kimdszni
a teknGsok, Kira a berendezési tdrgyak elhelyezése el6tt a terrdriumot csak magassagdnak kétoto-
déig 1ol fel vizzel, Hany liter vizet dnt igy a terrdriumba?

i) Egy téglatest egy cstcsbdl kiinduld €élei egy olyan szimtani sorozat egymdst kovetd elemei,
amelynek kiilonbsége 4 cm. Az cgy csticsbol kiindulo élek sszege 30 cm. Mekkora a téglatest
térfogata?

104 Egy téglatest egy csticsbdl kiindul6 élei olyan mértani sorozat egymadst kovetd elemei, amelynek
hédnyadosa 2. A téglatest térfogata 1000 cm?, Hatdrozza meg a téglatest felszinét!

L5 Egy téglatest alakd medence dsszes élénck dsszege 68 m. Az egyik €le 3 méterrel rovidebb, a mésik
¢éle kétszer olyan hosszi, mint a harmadik €. Hany liter vizet tdlthetiink bele, ha teljesen teletéltjik
a medencét?

LD Egy kocka egyik €1ét 2 cm-rel csokkentve, egy mdsik élét 2 ecm-rel novelve, a harmadik €élét val-
tozatlanul hagyva olyan téglatestet kapunk, amelynek térfogata 32 cm’-rel kevesebb a kocka
térfogatindl. Szamolja ki a kocka ¢s a téglatest éleinek hosszit!
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Hasab, forgashenger wegaitis=249.0 0 9 4

a hasdb alaplapja, oldallapjai, a hasab felszine, térfogata; a forgdshenger (egyenes korhenger)
alapkiorének sugara, dimérdje, a henger paldsija, felszine, térfogata
L5 Egy forgdshenger alapkorének sugara 2 em, magassdga S cm. Mekkora a henger felszine, érfogata?

(L1 Erika nagyon szereti a tedt, ezért olyan henger alaki bogrét vettlink ™
neki, amelynek magassdga 12 cm, alapkorének dtmérGje 8 cm.

5 g
Minden reggel iszik egy bogre tedt gy, hogy a magassig P részéig
1olti meg tedval. Hiny deciliter tedt iszik reggelente Erika? (w)

L A kirdnduldson lingost siitdttiink, amihez elGszor 6 liter olajat mele-
gitettiink egy 40 cm dtmérdji, 30 cm magas henger alaka ldbasban,
Milyen magasan dllt az olaj a labasban. amikor beleontottik?

(L) 12 liter levest szeretnénk f6zni. A szekrényben négy kiilonbiz6 atmérGja 20 cm magas henger
alaku fazék van, az dimérGjiik: 24 cm, 26 cm, 28 cm és 30 em. Melyik fazekat valasszuk?

L) Egy négyzetes oszlop alakd, felil nyitott fém esdviztartdly belsé alapélei 8 dm hossziak, belsé
magassdga 12 dm-es.
a) A tartdlyt beliilrél le szeretnénk festeni egy korrézidgdtlé festékkel. Hiny m® a befestendd
feliilet?

b) Mennyi vizet tudunk az esGviztartdlyba maximalisan Osszegydjteni?
(1) Egy téglalap alapi hasdb alapélei 5 cm és 8 cm, térfogata 200 cm?®, Mekkora a hasdb magassdga?
) A kedvenc svijei csokolddénk szabdlyos hdromszig alapi egyenes hasdb alakia dobozba van
csomagolva. A hdromszog oldalai 6 cm-csek, a hasdb magassdaga 30 cm. Mennyi papirt hasznaltak
fel a dobozhoz, ha a ragasztisra a doboz feliiletének 10%-it rd kell szamolni?

Egy 50 cm alapéli, 2 méter magas szabdlyos hatszog alapi egyenes hasdb alakia hirdetéoszlop
paldstjit szeretnénk befesteni. Mekkora a befestendd teriilet?

Gomb Megoitss =250.0. 0 9 5

a gomb fokdre, sugara, dtmérdje, tengelymeiszete (kor), felszine, térfogata

Egy viztorony gomb alaka viztartdlydnak belsG sugara 10 m. Mennyi viz féme bele, ha teletsltenénk?



Public

A FIFA szerint egy gomb alaki futball-labda akkor szabdlyos. ha fokorének keriilete egészre ke-
rekitve 69 cm és a labda anyaga 1,5 mm vastag.

a) Mekkora a labda kiilsé atmérGje?

b) Maximdlisan mekkora lehet a labddba fijhaté levegd térfogata, ha feltételezhetjiik, hogy a labda
anyaga nem tagul?

(3 Egy gomb felszine 153.9 cm?. Szdmolja ki egy tizedesjegy pontossdggal a gomb sugarat!

179 Hungarocellbdl gomb alaku kardcsonyfadiszeket készitiink. Egy disz térfogata 65.45 cm?®. Mekkora
a disz ditmérdje?

3 cm sugartd gomb alakd gyertydkat kocka alaku papirdobozba csomagoljuk tgy, hogy a gyertya
érinti a doboz oldallapjait. Mennyi papirra van sziikségiink, ba a ragasztishoz hozzdszimoljuk
a doboz méretébil adodd anyagsziikkséglet 8%-at?

0 A 40 mm dtmérGjh pingponglabddkat téglalap alapi egyenes hasib alakd
papirdobozba csomagoljdk. Egy dobozba 6 db labdat tesznek hézag- és
l6tybgésmentesen az dbra szerint elhelyezve.

a) Mekkordnak vilasztottdik a doboz méreteit, ha a legkevesebb papirt
szeretnék felhaszndlni?

b) Mckkora a doboz felszine? (A doboz anyaginak vastagsigdtol tekint-
stink el.)

Hidrom darab 67 mm atmérGjd teniszlabda olyan henger alakd papirdobozba van csomagolva,
amelynek alap- és fedGlapja mdanyag. A labddk szorosan, egymishoz és a dobozhoz is hozziéérve
helyezkednek el. Mekkora teriiletdi a felhaszndlt anyag papirbdél és mGanyaghdl kiilon-kiiliin,
ha az illesztésekre a feliiletek 5%-at hasznéljak?

Egy gy6gyszeres kapszula teljes magassaga 2.3 cm, a paldstja henger alakd, két vége cgy-cgy 8 mm
atmérdju felgomb. A kapszula kiilsé térfogatdnak 95%-a az iireges belso rész térfogata. Belefér-e
1 em*-nyi gyégyszer a kapszuldba?

Forgaskap, csonka kap Megoités ~251.0 0 9 B

a forgaskip (egyenes kirkip) alapkirének sugara, dtmérdje, alkotdja, nyildsszige, paldstja
(kiircikk), tengelymetszete (egyenld szdrit hdromszig), felszine, térfogata; a esonka kiip alap-
és feddkdrének sugara, dimérdje, alkotdja, paldstja (kérgytiricikk), tengelymetszete (egvenld
szdrii trapéz), felszine, térfogata

Egy forgdskup alapkorének sugara 5 cm, magassiga 12 cm. Mekkora a kip felszine?

Kup alaki gyertydkat készitiink, a kip alkotéja 17 cm, alapkorének dtmérGje 16 cm. Hainy cm®
viasz sziikséges a gyertya elkészitéséhez? (A dermedéskor bekovetkez6 térfogatviltozdstol
tekintstink el.)

Egy egyenes korkup nyildsszoge 60° alkotGja 10 cm. Mekkora a kip felszine, térfogata?
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I' Egy forgdskap paldstja 9 cm sugard 120°-o0s kozépponti szigi korcikk, Mekkora a kip felszine? »
L -

20 cm magas cgyenes korkap palastjit szeretnénk félkorlapbdl elkésziteni. Mekkordnak valasszuk
meg a félkorlap sugardt?

Egy 15 cm magas, 20 cm dtmérdja forgdskip paldstjdt kiteritjiik egy sikba. Mekkora a keletkezé
korcikk kozépponti szoge?

Németorszigban az a szokis, hogy az iskoldt elkezdd kisgyerekek
az elsé napon egy kup alakd csomagot kapnak tele ajindékkal,
Gréti kapjdt a tanité néni készitette, aki egy 80 cm sugard kirlapot
az &tmérdi mentén 8 egybevigd korcikkre vigott, majd a nyolcadkor
alakid papirlapokbdél kipot formdzott. Milyen magas lett a kap?
(A ragasztisi veszteségektol tekintsiink el.) (=)

Egy szimmetrikus trapéz alapjai 16 cm és 8 cm, szdrai 5 cm
hossziak. A trapézt megforgatjuk a szimmetriatengelye Koril.
Mekkora a keletkezé forgdstest felszine és térfogata?

Gula, csonka gila megoitts~2530 0 9 7

az egyvenes gula alapéle, oldaléle, paldstja (egvenld szdri hdromszigek), tengelymetszete két-
[éle (egyenld szdni haromszig), oldalél és alapél szige, oldalél és alaplap szige, oldallap és
alaplap szige, felszine, térfogata; az egvenes csonka gila alapéle, feddéle, oldaléle, paldstja
(egvenld szdrii trapézok), tengelymetszete kétféle (egyenld szdri trapéz), oldalél és alapél
szige, oldalél és alaplap szige, oldallap és alaplap szige, felszine, térfogata

Szamitsa ki annak a szabdlyos négyoldalt gilinak a térfogatdt, amelynek alapéle 16 cm, oldaléle
12 cm!

Egy szabalyos négyoldali gila alapéle 8 cm, magassdga 20 cm. Szdmolja ki a gidla felszinét!

Egy hdz alapja 10 méter oldali négyzet, tetszerkezete olyan négyoldald gila, amelynek oldalélei
12 méteresek. Hiny m? cserepet visdroljunk, ha az illesztések €s vdgdsok miatt a sziikséges
mennyiségnél 12%-kal wbbet kell venniink?

Karicsonyra szabdlyos négyoldald gdldkat ontiink viaszbdl, Olyan ontdsablont készitiink,
amelynek oldallapja 60°-0s sziiget zir be az alaplappal, magassiga 8 cm, Mennyi viaszt haszndlunk
fel egy gyertya ontéséhez, ha az ontési veszteség 6%?

Kerti pavilonunk teteje szabdlyos hatoldalu gila alakid, amelynek alapélei 1 m, oldalélei 130 cm
hossziak. Hany kilogramm festéket vegyiink a pavilon tetejének lefestéséhez, ha 1,2 kg festékkel
festhetiink le 1 m? feliiletet?

Az egyik ofg szabdlyos nyolcszog alapd gidla alaki ajandékot készit fémb6l az iigyfeleinek.
Az ajandék készitéséhez dtntéformdt haszndlnak, amelynek alapéle 2 cm, oldaléle 5 cm. Legfeljebb
hédny gildt tudnak dnteni egy 10 em €10 kocka alaki fémtémbbal?

Egy fabal késziilt szabilyos négyoldali gila alapélei 20 cm hossziak, az oldallapjainak magassiga
szintén 20 cm. A gulat az alaplapjival parhuzamosan, magassaganak felénél két részre vagjuk.
Meckkora a keletkezd testek térfogata egész cm™-re kerekitve?

Sziireteléskor olyan csonka gila alakid sz6l6tdarolot haszndlnak az egyik pincészetben, amelynek
alapéle 2 méter, fedoéle 4 méter, magassaga 3 méter, teteje nines. Sziiret elétt minden évben lefes-
tik a tdroléedényt kiviilrél és beliilrél is. Hany m>-t kell lefesteniiik, ha dsszesen 30 ilyen edényiik
van?
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Vegyes feladatok testek felszinére, térfogatara  wepoiss -2 0 9 8

egymdsba dgyazott testek, érintdsik, Héron-képlet

A henger alaki gyertydkat 4 x 4 x 12 cm téglatest alaka diszdobozba csomagoljik. Mekkora
lehet annak a gyertydnak a felszine, amelynek alap- és fedékore illeszkedik a doboz alsé és felsé
lapjdra, paldstja pedig érinti a doboz oldallapjait?

i) Egy csavarhizo hegyéhez hasonlo alaki test (lasd az abrdn)
feliilnézete kor, egyik oldalnézete hiromszog, eloinézete 8 cm oldalu
négyzet. A testet be akarjuk csomagolni, ezért egy dobozt szeretnénk
késziteni neki, de még nem dontoutiik el, hogy az henger vagy
kocka alaka legyen.

Adja meg az erre alkalmas henger és kocka alaki dobozok mini-
mlis

a) felszinének ardnydt

b) térfogatanak ardnydt!

Egy fitneszlabdiba 268 liter levegd fér. Hany centiméter a labda belsé dimérGje?

Dominik elkészitette egy téglatest élvizit. Ezen megmérte, hogy a téglatest két lapédtloja 39 cm és
17 cm hosszd, a testdtl6jdt megmérve pedig kiszdmolta, hogy annak négyzete 1585 cm?. Hiny
centiméter drotot haszndlt fel Dominik?

Egy 10 em oldalhosszisigu négyzetet megforgatunk
I. az egyik oldala koriil
1. az egyik kozépvonala koriil

1. az egyik 4tl6ja koriil.

a) Mekkora a keletkezé harom forgdstest felszine, illetve térfogata? Vilaszait egész em®-re,
illetve egész cm?-re kerekitve adja meg!

b) Az elsd test felszine hinyszorosa a médsodik test felszinének?
¢) A harmadik test térfogata hiny szazaléka a masodik test térfogatianak?

Egy virdgtand felsd része henger alaki, alsé része pedig egy lefelé keskenyedd csonka kup.
Ez utGbbi rész alul 8 cm széles és 6 cm magas, a felsé rész 10 em széles, a tdl teljes magassdga

10 em. Hény liter virdgtold fér a virdgtartoba, ha teljes magassiginak % részéig 1wltjuk meg?

Egy hagyominydrzs rendezvényre a szervezs cég indidn sdtor alakia helyszint dllitou fel. A szabd-
lyos hatszg alapi gila oldalélei és alapélei mentén, valamint a gila testmagassigdndl merevité-
rudakat haszniltak. Az alapélekhez 2 m-es, az oldalélekhez 6 m-es merevitdket hasznaltak.

a) Milyen hosszd a testmagassdgnal dllé rad?
b) Mekkora teriiletii visznat feszitenek ki az oldallapokra az indidnok?

Egy csillagvizsgdlo henger alakia épiiletére félgomb alakd kupolidt épitettek. Az épiilet legnagyobb
belso szélessége 20 méter, teljes belsé magassiga 15 méter. Az épiiletet klimatizdlni akarjak.
Segitsen kiszdmolni, hogy hiany légkébméter klimatizdlisdra kell alkalmasnak lennie az chhez
szilikséges berendezésnek!
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Osszefoglalo feladatsor Megoitss =258 0 9 9
Geometria, koordinata-geometria, trigonometria

LB Dontse el, hogy az aldbbi dllitdsok koziil melyik igaz, melyik hamis!

a) Van olyan hiromszig, amelyben az egyik oldalfelezé merGleges. az egyik silyvonal, az egyik
magassagvonal és az egyik szogfelezo egybeesik.

b) Van olyan hdromszog, amelyben minden oldalra igaz, hogy az oldalhoz tartozé oldalfelez me-
réleges, az ugyanehhez az oldalhoz tartozé silyvonal és magassdgvonal, valamint az oldallal
szemkozti sz0g szogfelezdje egybeesik.

¢) A hfromszog magassdgpontja mindig a hiromszig belsejébe esik.

d) Van olyan haromszig, amely koré irt Kor kozéppontja a hiromszog egyik csticspontjdba esik,

L Egy 10.5 m magas épiilettdl 20 m-re van egy 3 m magas téglabol épiilt kerités. Milyen messze dll
a kerités wiloldaldn az az 1.5 m szemmagassdgd megfigyeld, aki éppen ldtja még az épiilet
legtetejét a keritéstol?

il Egy hajé egy egyenes partszakasz felé tart a tengeren, amikor a Kapitany ellendrzi a GPS érképét.
A part mentén egymdstol 72 km-re két vildgitétorony is taldlhaté. Az, amelyik a hajé haladasi
irdnyahoz képest balra esik, a hajotol 38 km-re van, amelyik jobbra, az 50 km-re. A hajé uti célja
a két vildgitotorony kozt tavolsig felénél taldlhaté kikoté. Mekkora utat kell még a hajonak
megtennie a kikototig?

) Egy 30 cm dumérdja, 10 cm magas tortdt 16 egyenld szeletre
vigunk. Mckkora egy szelet torta térfogata? (=)

1) Levest foziink egy forgdshenger alaka 8 literes fazékban, amelynek
magassiga 30 cm,

a) Milyen magasan dll a fazékban a beletéhon 3 liter viz?

Beletessziik a fazékba a zoldségeket, ekkor a viz szintje 4 cm-rel
megemelkedik.
b) Mekkora a beletett zoldségek térfogata?

1) Egy derékszogii haromszog két befogéja 20 cm, illetve 21 cm hosszi. Forgassuk meg a harom-
szoget
a) ardvidebbik befogdja koriil ) a hosszabbik befogéja korill  ¢) az dtfogdja kol

Allitsa nagysdg szerinti névekvé sorrendbe az igy keletkezett hirom forgdstest térfogatdt! Vilaszat
szamoldssal indokolja!

I Az 6vodai homokozéba ma szdllitottdk ki a 3 m* homokot, amely a leontés utdn forgdskip alakd
volt. Az 6vondk ekkor megménék, hogy a kip alaki homokkupac keriilete 15 m 71 em. Milyen
magas a homokkiip?

Egy beliil iireges kupba akkora gémbit helyeziink, amely érinti a kap palastjdt és alapkorét.
Szdmolja ki a gdmb sugardt, ha a kip magassdga 35 cm, alapkorének dumérGje 24 em!



